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COPIA DI ATTO DI CONSIGLIO COMUNALE
Seduta del 02-03-2021 n. 3

OGGETTO:APPROVAZIONE PROGRAMMA TRIENNALE PER LE OPERE PUBBLICHE 2021/2023.

L'anno  duemilaventuno il giorno  due del mese di marzo alle ore 19:00, convocato ai sensi della Legge e
dello Statuto Comunale vigenti, si e' riunito il Consiglio Comunale nell'apposita sala delle adunanze, in
Montegiorgio, in sessione Ordinaria in Prima convocazione ed in seduta Pubblica.

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, Giorgio Mariarosaria
Fatto l'appello nominale risultano:

VITA

Ramadori Marco Consigliere Presente

MICHELA Consigliere

GENTILI MASSIMILIANO Consigliere Presente

Presente

Cognome

GIROLAMI FABIOLA Consigliere Presente

Ortenzi

BACALINI

Vecchi Simone Consigliere Presente

MARIA GIORDANA

Presenti:   12
Assenti :    1

Il Presidente, che ha constatato il numero legale degli intervenuti, dichiara valida la seduta, passa alla
trattazione dell'argomento di cui all'oggetto.

Sono designati a verificare l'esito delle votazioni quali Scrutatori i Signori Consiglieri:

Mancinelli Lorenzo
CIMICA RICCARDO
GIROLAMI FABIOLA

Consigliere Presente
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Prima della trattazione del presente punto iscritto all’ordine del giorno rientra in aula il Consigliere Marco

Ramadori. Sono presenti in aula n. 12 Consiglieri Comunali.

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO LAVORI PUBBLICI E PATRIMONIO

formula la seguente proposta di deliberazione:

PREMESSO CHE:

l'art. 21 del D.Lgs. 18 aprile 2016, n. 50 "Programma delle acquisizioni delle stazioni appaltanti" prevede
che le amministrazioni aggiudicatrici adottino il programma triennale dei lavori pubblici, di singolo
importo superiore a 100.000 euro, nonché i relativi aggiornamenti annuali, nel rispetto dei documenti
programmatori ed in coerenza con il bilancio;

il programma triennale dei lavori, oltre a costituire indispensabile presupposto per la realizzazione dei
lavori, rappresenta fase pianificatoria volta ad indirizzare ed attuare le molteplici esigenze del territorio
comunale, in conformità agli obbiettivi assunti come prioritari;

nella predisposizione del documento programmatico in oggetto sono state raccolte informazioni,
acquisite proposte ed effettuate valutazioni ed analisi sullo stato d'esecuzione della programmazione
effettuata per gli anni 2020/2022. Sono stati assunti dati sulla disponibilità economica nel bilancio
comunale e valutata la possibilità di flussi di finanziamenti da parte di Enti superiori, ottenendo elementi
di valutazione ed indicazioni per la formulazione del programma in specie.

Che con delibera di Giunta n. 199 del 31/12/2020 è stato adottato il programma triennale delle opere
pubbliche 2021/2023;

Che lo stesso è stato pubblicato sul sito istituzionale dell’ente nella sezione Amministrazione
trasparente;

Che non sono pervenute osservazioni;

ai sensi dell’art. 21 comma 7 del d.lgs. 50/2016 il programma biennale degli acquisti di beni e servizi e il
programma triennale dei lavori pubblici, nonché i relativi aggiornamenti annuali sono pubblicati sul
profilo del committente, sul sito informatico del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti e
dell’Osservatorio di cui all'articolo 213, anche tramite i sistemi informatizzati delle regioni e delle
provincie autonome di cui all’articolo 29, comma 4

RICHIAMATO il Decreto 16 gennaio 2018, n. 14 - recante «Regolamento recante procedure e schemi-tipo
per la redazione e la pubblicazione del programma triennale dei lavori pubblici, del programma biennale
per l'acquisizione di forniture e servizi e dei relativi elenchi annuali “

PRESO ATTO che è stato predisposto l’allegato schema del programma triennale dei lavori pubblici che
individua gli interventi da inserire nella programmazione annuale e triennale 2019/2021;

CONSIDERATO che sussistono le condizioni di fatto e i presupposti di diritto per procedere
all’approvazione degli schemi del Programma Triennale delle Lavori Pubblici 2021/2023 e  dell’Elenco
Annuale per l’anno 2021,  allegati alla presente a farne parte integrante e sostanziale
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VISTO il D. Lgs. 18 aprile 2016, n. 50 e s.m.i.;

VISTO il D. Lgs. n. 267/00 ad oggetto: "Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali" e s.m.i.;

VISTI gli artt. 48 e 49 del D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i.;

VISTO il Decreto del Sindaco n. 19   del 31.12.2020 ad oggetto: "Nomina dei responsabili degli uffici e dei
servizi con attribuzione dei compiti e funzioni della dirigenza, fissazione della retribuzione di posizione per
il periodo 1.01.2021 – 30.06.2021.", con il quale si attribuiscono al sottoscritto, le funzioni dirigenziali del
Servizio Lavori Pubblici e Patrimonio, ai sensi dell'art. 107, comma 2 e 3, del D.Lgs. n. 267 del 18.08.2000,
nell'ambito della rispettiva competenza;

DATO ATTO che, sulla presente proposta di deliberazione, sono stati richiesti ed ottenuti, ai sensi e per gli
effetti dell'art. 49, comma 1 e dell'art. 147 bis del D.Lgs. n. 267/2000, gli allegati pareri favorevoli espressi,
dal Funzionario Responsabile del Servizio Lavori Pubblici in ordine alla regolarità tecnica e amministrativa
e dal Responsabile del Servizio Economico-Finanziario in ordine alla regolarità contabile;

RICONOSCIUTA, ai sensi e per gli effetti di cui all'art. 48 del D.Lgs. n. 267/2000, la propria competenza a
deliberare in merito all'argomento oggetto del presente provvedimento,

PROPONE

DI APPROVARE la premessa narrativa dichiarandola parte integrante e sostanziale del dispositivo di1)
cui al presente provvedimento, dando atto ne costituisce, anche motivazione anche ai sensi dell'art. 3
della Legge n. 241/90 e s.m.i.;

DI APPROVARE, ai sensi e per gli effetti degli artt. 21 e 216 comma 3, del D. Lgs. n. 50/2016 e del2)
Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti in data 16 gennaio 2018, l’allegato
Programma, triennio 2021/2023 e l’elenco annuale delle opere pubbliche per l’anno 2021, composti
dagli elaborati allegati al presente atto affinché ne costituiscano parte integrante e sostanziale,

Di DARE ATTO che il suddetto Programma costituisce parte integrante del Documento Unico di
Programmazione 2021/2023, predisposto nel rispetto di quanto previsto dal principio applicato della
programmazione di cui all’allegato n. 4/1 del D.Lgs. 23 giugno 2011, n.118 e ss.mm.ii.;

DI STABILIRE che il Responsabile del Programma opere pubbliche 2021/2023 oggetto del presente3)
provvedimento, anche ai sensi e per gli effetti della legge n. 241/1990, è il Responsabile del Servizio
Lavori Pubblici e Patrimonio;

Di PROCEDERE alla pubblicazione del presente programma sul sito istituzionale dell’ente;4)

DI DICHIARARE la presente proposta immediatamente esecutiva ai sensi dell'art. 134 comma 4 del5)
D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i.;

Per quanto di competenza, si esprime parere favorevole alla presente proposta ai sensi dell'art. 49 del
D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i..

IL RESPONSABILE
DEL SERVIZIO LAVORI PUBBLICI E PATRIMONIO

Geom. Maurizio Luchetti
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IL CONSIGLIO COMUNALE

Preso atto dell’illustrazione dell’argomento da parte dell’Assessore ai LL.PP.-Patrimonio  Alan Petrini e
degli interventi succedutisi nell’ambito del dibattito consiliare, il tutto come meglio evidenziato nel documento
allegato alla presente, contenente la trascrizione di quanto registrato in corso di seduta a mezzo apposita
apparecchiatura;

Considerata la proposta sopra descritta meritevole di approvazione anche per i motivi nella stessa meglio
evidenziati;

Ritenuto, pertanto, di dover provvedere all'adozione del conseguente atto deliberativo;

 Dato atto dell'acquisizione dei pareri favorevoli espressi ai sensi dell'art. 49 del Decreto Legislativo n°
267/2000 dal Responsabile del Servizio Tecnico – Sezione LL.PP./Patrimonio per quanto concerne la
regolarità tecnica e correttezza amministrativa  e dal Responsabile del Servizio Servizi Economico-
Finanziari per quanto concerne la regolarità contabile, nonché  dell'art. 147 bis dello stesso  Decreto
Legislativo n. 267/2000;

A seguito di votazione palese  resa per alzata di mano da parte dei n. 12 Consiglieri presenti e votanti
la quale ha prodotto il seguente risultato:

- Voti favorevoli: n° 8

- Voti contrari: n° 4(Ramadori Marco, Gentili Massimiliano, Girolami Fabiola, Vecchi Simone);

                               DELIBERA

DI RICHIAMARE ed approvare la premessa narrativa che precede, dichiarandola, inoltre, quale1)
parte integrante e sostanziale del presente provvedimento, dando atto che essa ne costituisce
motivazione anche ai sensi dell’art. 3 della Legge n. 241/90 e ss.mm.ii..

DI APPROVARE, ai sensi e per gli effetti degli artt. 21 e 216 comma 3, del D. Lgs. n. 50/2016 e del2)
Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti in data 16 gennaio 2018, l’allegato
Programma, triennio 2021/2023 e l’elenco annuale delle opere pubbliche per l’anno 2021, composti
dagli elaborati allegati al presente atto affinché ne costituiscano parte integrante e sostanziale.

3) Di DARE ATTO che il suddetto Programma costituisce parte integrante del Documento Unico di
Programmazione 2021/2023, predisposto nel rispetto di quanto previsto dal principio applicato della
programmazione di cui all’allegato n. 4/1 del D.Lgs. 23 giugno 2011, n.118 e ss.mm.ii..

DI STABILIRE che il Responsabile del Programma opere pubbliche 2021/2023 oggetto del4)
presente provvedimento, anche ai sensi e per gli effetti della legge n. 241/1990, è il Responsabile
del Servizio Lavori Pubblici e Patrimonio.

Di PROCEDERE alla pubblicazione del presente programma sul sito istituzionale dell’ente.5)
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Inoltre;

IL CONSIGLIO COMUNALE

In considerazione dell'urgenza rappresentata dalla necessità di adottare, quanto prima, gli atti
amministrativi inerenti e conseguenti l'approvazione del provvedimento in oggetto, anche al fine di evitare
possibili e certamente non auspicabili soluzioni di continuità nel corretto svolgersi dell'attività
amministrativa dell'Ente;

Con separata votazione palese resa per alzata di mano da parte dei n. 12 Consiglieri presenti la quale ha
prodotto il seguente risultato:

Consiglieri votanti: n° 8;-
Consiglieri astenuti: n° 4 (Ramadori Marco, Gentili Massimiliano, Girolami Fabiola, Vecchi Simone);-
Voti favorevoli: n° 8;-

DELIBERA

Di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli effetti del IV comma dell’art. 134
del D.Lgs. n. 267/2000.
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3. APPROVAZIONE PROGRAMMA TRIENNALE PER LE OPERE PUBBLICHE 2021/2023

SINDACO

Passiamo al terzo punto: approvazione programma triennale per le opere pubbliche 2021-23 relaziona Alan

Petrini, l’Assessore.

ASS. PETRINI

Per quanto riguarda il terzo punto all'ordine del giorno andiamo ad illustrare Il Piano Triennale delle opere

pubbliche anni 2021-22-23. In questo piano debbono essere inseriti tutti gli interventi superiori ai € 100.000, quindi

gli interventi minori non sono inseriti, ma solo quelli con entità economica superiore ai 100.000 € e li vado ad

elencare. Allora abbiamo il miglioramento sismico di Palazzo Passari e cioè della sede comunale, il palazzo in cui

siamo con la relativa delocalizzazione delle funzioni strategiche finanziato con intervento post sisma 2016. Poi

abbiamo l'adeguamento sismico della casa di riposo, sempre finanziato con i fondi del sisma 2016; il recupero e la

riqualificazione con adeguamento sismico di una porzione del cimitero; un collegamento zona Barricata con il centro

storico di Montegiorgio; la realizzazione di un parco pubblico nella zona frazione Piane di Montegiorgio; la

realizzazione di una pista di atletica presso il campo sportivo Tamburrini; la riqualificazione e valorizzazione con

punto informativo turistico del Parco delle Rimembranze finanziato in compartecipazione con un progetto del Gal; la

realizzazione di nuovi loculi al cimitero, che nell'immediato seguito alla scadenza della prevendita dei loculi e

inizieranno a prendere vita nella progettazione; la realizzazione dell’elisuperficie finanziata con le donazioni

mediante sms solidali e per realizzazione dell’elisuperficie si intende una piazzola che permette all’eliambulanza di

poter viaggiare anche di notte e questo penso che sia un servizio fondamentale per il territorio, non solo per

Montegiorgio ma anche per i paesi limitrofi. Poi abbiamo la realizzazione del nuovo polo scolastico, l'adeguamento

sismico e riqualificazione energetica della scuola primaria, frazione Piane di Montegiorgio; riparazione dei danni e

miglioramento sismico dell'edificio chiamato ex Gentili in via Cestoni; realizzazione della residenza sanitaria socio

assistenziale casa di riposo di cui abbiamo poco fa parlato con il partenariato pubblico-privato; intervento di

acquisizione e ... area per la realizzazione della nuova struttura strategica comunale a Piane di Montegiorgio con

conseguente delocalizzazione delle funzioni strategiche e delle delegazioni comunali, che andremo a realizzare posto

del chiamiamolo così Palazzo Colonna a Piane di Montegiorgio; interventi per infrastrutture volte al ripristino dei

danni conseguenti ad eventi calamitosi, rischio idrologico borgo di Cerreto; asfaltatura di alcune strade comunali; la

messa in sicurezza del rischio idrogeologico versante viale Ugolino; la messa in sicurezza e riqualificazione

adeguamento impianto fognario a servizio della frazione Piane di Montegiorgio; il restauro pittorico delle superfici

decorate di Palazzo Passari; il restauro e miglioramento sismico e recupero degli apparati pittorici e paretali della

Chiesa di San Francesco; interventi di messa in sicurezza e adeguamento funzionale delle fognature pubbliche di
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Montegiorgio; intervento e consolidamento idrogeologico porzione strada Santa Maria nel centro abitato e intervento

di consolidamento versante in frana via Raffaello nel centro abitato del capoluogo.

SINDACO

Interventi? Massimiliano Gentili.

CONS. GENTILI

Alan, li dovresti sapere a memoria e no che leggi. Questo più che un programma ambizioso è un’utopia, una

grande utopia che tutti gli anni li mettete in sede di bilancio di previsione e poi in sede di bilancio consuntivo

stralciate. Se pensate che su 27.568.000 € di opere pubbliche 22.000.000 sono legate a finanziamenti sovracomunali

di dubbia elargizione, capite che per carità va apprezzata la fantasia, va apprezzato lo sforzo, ma ci auguriamo che il

nostro sia un errore nel considerare appunto che rimarranno tutte cose sulla carta che poi dopo in sede di bilancio

consuntivo e verranno purtroppo stravolti. Ribadiamo anche qui il fatto, infatti ricordavamo bene, 3.261.000 € di

risorse appunto per la realizzazione della casa di riposo che ci sembrano per quelle volumetrie, per quei metri quadri,

per quei posti che sono indicati lì nettamente inferiori alla reale necessità e quindi abbiamo qualche perplessità su

quegli importi. Un'altra cosa è questa famosa elisuperficie, che mentre tutti gli altri Comuni del fermano ce l'hanno

pronta e l'hanno addirittura anche inaugurata, Montegiorgio sono 3 anni ormai che si parla di questa elisuperficie, e

non è stata mai realizzata. Poi dopo qui il Consigliere Ramadori parlava anche di una causa persa e quindi non so

adesso a questo punto questa elisuperficie se mai verrà realizzata. Quindi io adesso non so se è una negligenza da

parte dell'Amministrazione o altre situazioni, però vediamo che gli altri Comuni (Amandola, Servigliano, Fermo)

hanno attivato su queste piazzole per il volo notturno del 118 e Montegiorgio perlomeno sono 3 anni purtroppo che fa

soltanto le chiacchiere e lo mette sulla carta ma poi non realizza nulla. Speriamo che questo qui possa essere l'anno

buono per la realizzazione di tutte queste opere e dell’elisuperficie. Grazie.

SINDACO

Altri interventi? Simone Vecchi.

CONS. VECCHI

Due appunti per quando riguarda l’elisuperficie si parla degli sms solidali, sarebbero i soldi che ci doveva

dare Regione perché non c'era un finanziamento della Regione per realizzare l’elisuperficie, mi sembra di ricordare.

Sono gli stessi, ok. Poi a parte che il programma è ambizioso e fuori da ogni possibilità credo, vedevo che per Alteta
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non c'è niente sopra i € 100.000, è previsto qualcosa anche per Alteta o c’è e non essendo più di € 100.000 non viene

portato qui? Ok, grazie.

ASS. PETRINI

Per quanto riguarda l'inserimento di tutti questi lavori nel Piano Triennale delle opere pubbliche la risposta è

semplice: è ovvio che è un Piano Triennale è molto molto ambizioso, ma è altrettanto vero, e un amministratore

comunque determinate cose dovrebbe saperle, che per poter partecipare a dei finanziamenti pubblici a fondo perduto

nella stragrande maggioranza di essi è obbligatorio prevedere questi lavori all'interno del Piano Triennale opere

pubbliche. Ecco perché alcuni di questi interventi sono previsti nel nostro Piano Triennale e quindi non si poteva fare

a meno, altrimenti non avremmo potuto avere modo di fare la richiesta per i finanziamenti pubblici a fondo perduto.

Per quanto riguarda l'elisuperficie il progetto è stato fatto. È stata fatta un’occupazione d'urgenza con un esproprio su

un terreno di proprietà non comunale e pertanto l’USR sta aspettando l'esito del Tar che si esprime, che

fortunatamente non ha dato la sospensiva ma comunque sia date le date molto vicine a questi giorni che darà la

sentenza preferisce, prima di poter riunire la conferenza di servizi per approvare il nostro progetto, attendere il

risultato del Tar. Gli altri Comuni che hanno già realizzato l'elisuperficie l'hanno realizzata su proprietà comunali e

quindi è stato molto più semplice poter raggiungere il risultato. Per quanto riguarda la causa onestamente non so di

quale causa facciamo parte per quando elisuperficie perché ancora non c'è stato nessun responso e quindi non

possiamo ancora dire di aver vinto o perso il ricorso ... (intervento fuori microfono) elisuperficie, perché l'aveva citata

Mssimiliano e quindi dicevo ... (intervento fuori microfono) Scusa Marco, ma stavo parlando alla causa che aveva

citato Massimiliano, penso di aver risposto. Grazie.

SINDACO

Passiamo alla dichiarazione di voto. Massimiliano Gentili.

CONS. GENTILI

La dichiarazione di voto è contraria. Mi fa piacere la specifica che ha fatto l'Assessore dicendo che gli altri

Comuni hanno realizzato perché hanno realizzato su suoli comunali. In questa sede noi avevamo detto di trovare

un'altra soluzione, di non andare lì a mettere l'elisuperficie e l'abbiamo detto anche quando è stata fatta la variante per

il cambio della strada d'accesso. Ci siamo raccomandati non andiamo a mettere l'elisuperficie giù sulla terra che non è

nostra, perché non ne verremo mai fuori e puntualmente si sta verificando. Gli altri hanno l’elisuperficie e noi no,

quindi il nostro voto è contrario. Grazie.
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SINDACO

Altre dichiarazioni?

ASS. PETRINI

Mi ero dimenticato di rispondere a una domanda. Allora per quanto riguarda Alteta negli anni recenti sono

stati fatti importanti investimenti per quanto riguarda la pubblica illuminazione, abbiamo completato tutta la

Circonvallazione del centro abitato della pubblica illuminazione di recente è stato rifatto anche il manto bituminoso

per la quasi totalità della frazione e quindi al momento interventi sopra € 100.000 non sono previsti, però non sono

previsti interventi da Piano Triennale opere pubbliche quindi sopra € 100.000.

SINDACO

Passiamo alla votazione. Chi è contrario? Massimiliano Gentili, Fabiola Girolami e Simone Vecchi. Chi è

favorevole? Gli altri.

VOTAZIONE

FAVOREVOLI:

CONTRARI:

ASTENUTI:

SINDACO

Immediata esecutività. Chi è contrario? Chi si astiene? Marco Ramadori, Massimiliano Gentili, Fabiola ....

chi è favorevole? Bene.

VOTAZIONE immediata esecutività

FAVOREVOLI:

CONTRARI:

ASTENUTI:
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Pareri ex art. 49 del Decreto Legislativo n. 267/2000 e successive variazioni

Per quanto concerne la REGOLARITA' TECNICA il sottoscritto Responsabile del Servizio Interessato esprime PARERE

Favorevole in relazione alla proposta riguardante la deliberazione in oggetto.

Montegiorgio, lì 24-02-2021

Il Responsabile del Servizio Interessato
F.to Geom. MAURIZIO LUCHETTI

(Firma all'originale)

Per quanto concerne la REGOLARITA' CONTABILE il sottoscritto Responsabile del Servizio Finanziario esprime PARERE

Favorevole in relazione alla proposta riguardante la deliberazione in oggetto.

Montegiorgio, lì 24-02-2021

Il Responsabile del Servizio Finanziario
F.to Dott. ANDREA PIERGENTILI

 (Firma all'originale)

Pareri ex art. 147 bis del Decreto Legislativo n. 267/2000 e successive variazioni

Si rilascia e si esprime PARERE Favorevole di regolarità tecnica e si attestano la REGOLARITA' e la CORRETTEZZA

dell'azione amministrativa in relazione alla proposta riguardante la deliberazione in oggetto.

Montegiorgio, lì 24-02-2021

Il Responsabile del Servizio Interessato
F.to Geom. MAURIZIO LUCHETTI

 (Firma all'originale)
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Il presente atto viene letto, approvato e sottoscritto.

     Il PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE
 F.to Michele Ortenzi   F.to Giorgio Mariarosaria
____________________ _________________________

Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata, per rimanervi per 15 giorni consecutivi,   all'Albo
Pretorio presente nel sito informatico  istituzionale di questo Comune accessibile al pubblico (art. 32, comma 1, della
legge 18 giugno 2009, n. 69)
In data 23-03-2021

IL SEGRETARIO COMUNALE
F.to Giorgio Mariarosaria
_______________________

La presente delibera, a norma dell'art. 134 del Decreto Legislativo n̂ 267/2000 e' divenuta esecutiva in
data 02-03-2021

IL SEGRETARIO COMUNALE
F.to Giorgio Mariarosaria

_______________________

Si attesta che copia della presente deliberazione è stata  pubblicata all'Albo Pretorio presente nel sito informatico
istituzionale di questo Comune accessibile al pubblico (art. 32, comma 1, della legge 18 giugno 2009, n. 69) dal 23-
03-2021 al 07-04-2021 per 15 giorni consecutivi, senza reclami e opposizioni.

Montegiorgio li IL SEGRETARIO COMUNALE
 F.to Giorgio Mariarosaria

_______________

Il presente atto e' conforme all' originale e si rilascia in carta libera per uso amministrativo.

Montegiorgio li
 IL SEGRETARIO COMUNALE

 Giorgio Mariarosaria


